
 

 

Τα προβλήματα που επηρεάζουν τον θαλάσσιο κόσμο 

 

Εσύ γνωρίζεις ποιες θα είναι οι συνέπειες των πράξεων σου στο μέλλον; Πρόσφατα είχαμε τη χαρά 

να φιλοξενήσουμε στο σχολείο μας, το Γυμνάσιο «Βεργίνα» Λάρνακας, τον κύριο Ηλία Στυλιανού, πρόεδρο 

του Συνδέσμου Ψαράδων Λάρνακας, με σκοπό τη συμμετοχή μας στον διαγωνισμό βιολογίας «Μικροί 

Δημοσιογράφοι». 

Ο κύριος Στυλιανού ασχολείται με το ψάρεμα εδώ και 20 χρόνια. Όταν πρωτοξεκίνησε το ψάρεμα 

σημείωνε σε ένα ημερολόγιο τις ποσότητες ψαριών που ψάρευε. Ο ίδιος διερωτάται, αν θα έπαιρνε τις ίδιες 

αποφάσεις σήμερα αφού ο αριθμός των ψαριών έχει μειωθεί «δραματικά». Ακόμη, τονίζει πως η απόδοση 

είναι πολύ μειωμένη και τα ψάρια χάνονται. Πρόσθεσε ότι εμφανίζονται καινούργια είδη ψαριών λόγω της 

κλιματικής αλλαγής όπως το λεοντόψαρο και το λαγόψαρο. Αυτά τα ψάρια προέρχονται από την τροπική 

ζώνη με το λαγόψαρο να είναι δηλητηριώδες ψάρι και να αναφέρεται ως ο «κυρίαρχος» της θάλασσας. 

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του κύριου Στυλιανού έρχονται εδώ για την αναζήτηση ενός καλύτερου τόπου 

εγκατάστασης, λόγω της ανόδου της θερμοκρασίας. Ακόμα ένα είδος ψαριού που κάνει την εμφάνιση του 

στις θάλασσές μας τα τελευταία χρόνια είναι το πετροπάρπουνο. 

«Ποιος πιστεύτε ότι ευθύνεται για αυτήν την κατάσταση και γιατί;». Ο κύριος Στυλιανού ισχυρίζεται 

πως το θέμα αυτό είναι πολύ σοβαρό και μας αναφέρει μερικούς παράγοντές του. Αρχικά, αναφέρεται στην 

υπεραλίευση που γίνεται σχεδόν απ’ όλο τον κόσμο. Χαρακτήρισε τη θάλασσα ως ένα «ξέφραγο αμπέλι», 

χωρίς κανέναν έλεγχο, ενώ πρόσθεσε ότι οι ερασιτέχνες εκσυγχρόνισαν τα εργαλεία τους με βυθόμετρα, ώστε 

να αλιεύουν μεγαλύτερες ποσότητες ψαριών. Ο πρόεδρος του συνδέσμου ψαράδων μίλησε, επίσης, για την 

αλλαγή των καιρικών συνθηκών.    Στην ερώτηση μας, αν πιστεύει ότι οι ψαράδες μπορούν να κάνουν κάτι 

για αυτή την κατάσταση, ο κύριος Στυλιανού απάντησε πως δεν είναι αρκετό να δράσουν μόνο οι ψαράδες 

αλλά και ως κοινωνία πρέπει να κάνουμε κάτι. Μερικές σκέψεις του είναι πως θα ήταν καλό, όσοι ψαρεύουν 

να έχουν άδεια, να γίνονται έλεγχοι και να μπαίνουν περιορισμοί, όσον αφορά τα μεγέθη των ψαριών.  



Εμείς ως μαθητές, είπε ο κύριος Στυλιανού, μπορούμε να βοηθήσουμε αυτή την κατάσταση 

ενημερώνοντας γι’ αυτό το πρόβλημα, ώστε η νέα γενιά να αντιληφθεί ότι τα πράγματα είναι πολύ σοβαρά. 

Συνεχίζοντας ανέφερε πως πρέπει να σεβαστούμε τη φύση για να μπορέσει να αναπτυχθεί. 

«Πιστεύετε πως σε λίγα χρόνια θα τεθούν σε κίνδυνο τα θαλάσσια ζώα;». Σε αυτό μας το ερώτημα ο 

κ. Στυλιανού τονίζει πως τα θαλάσσια ζώα βρίσκονται ήδη σε κίνδυνο. Από προσωπικές του εμπειρίες λέει 

πως το εισόδημα του ως ψαράς μειώνεται και θα πρέπει να βρει κάποια άλλη ασχολία που θα κάνει παράλληλα 

με το ψάρεμα. 

«Ποια είναι τα είδη υπό εξαφάνιση στην Κύπρο;» Μας είπε ότι η χελώνα είναι ένα όμορφο ζώο το 

οποίο είναι υπό εξαφάνιση. Δυστυχώς, όμως, ο αριθμός των χελώνων είναι τεράστιος στα «φτωχά» νερά της 

Κύπρου. Επειδή οι χελώνες δεν βρίσκουν τροφή, πλησιάζουν τις βάρκες που ρίχνουν δίκτυα, για να φάνε τα 

ψάρια που πιάστηκαν σ’ αυτά, σκίζοντας τα. Ακόμη στην ερώτηση αυτή, ο πρόεδρος των ψαράδων πρόσθεσε 

ότι ένα άλλο προστατευόμενο είδος είναι το δελφίνι, ένα πολύ όμορφο και πανέξυπνο θηλαστικό. Όμως, ο 

πληθυσμός των δελφινιών έχει αυξηθεί κατά πολύ λόγω του ότι δεν υπάρχουν εχθροί αυτών των θηλαστικών 

στη θάλασσα της Μεσογείου, έτσι, όταν οι ψαράδες βγουν στα ανοιχτά, τα δελφίνια αντιλαμβάνονται τη 

συχνότητα της μηχανής των ψαράδων και έτσι τις πλησιάζουν. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, τα δελφίνια να 

μπορούν να καταστρέψουν μια ολόκληρη σειρά δίκτυων όταν πεινάνε. Οι ψαράδες απελπισμένοι με αυτή την 

κατάσταση προσπάθησαν να απωθήσουν τα δελφίνια με τη μέθοδο των πομπών, οι οποίοι εκπέμπουν 

υπερήχους που ενοχλούν τα δελφίνια. Για κάποιο χρονικό διάστημα αυτό δούλευε και τα δίκτυα δεν 

καταστρέφονταν, αλλά αργότερα τα δελφίνια αντιλαμβάνονταν τους ήχους αυτούς και πλησίαζαν αντί να 

φεύγουν.  

Αναμφισβήτητα τα προβλήματα στην αλιεία είναι πολύ σοβαρά και δεν πρέπει να τα αγνοούμε. 

Αντιθέτως, πρέπει εκτός από την κυβέρνηση κι εμείς ως ομάδα νέων να λάβουμε δραστικά μέτρα, που θα 

βοηθήσουν τόσο τον θαλάσσιο κόσμο όσο και το φυσικό μας περιβάλλον να αναπτυχθεί.  

 

 

 

 



 

     

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στιγμιότυπα από τη συνέντευξη μας με τον κύριο Ηλία Στυλιανού, πρόεδρο του Σύνδεσμου Ψαράδων 

Λάρνακας  

Ζαχαρούλλα Ζ., Ευαγγέλου Μ. και Λοϊζου Ε.¹ ² ³ 

Γυμνάσιο « Βεργίνα » Λάρνακας  

Συντονίστρια του προγρ.  Λουκία Ψαρά-Καρακατσάνη 

 


